




肥应急发〔2024〕  号


关于印发《肥城市工业气瓶全流程信息化
安全管理系统推广应用工作方案》的通知

各镇街区、局相关业务科室：
现将《肥城市工业气瓶全流程信息化安全管理系统推广应用工作方案》印发你们，请按照方案要求，结合各自实际认真抓好落实。

附件：《肥城市工业气瓶全流程信息化安全管理系统推广
应用工作方案》


肥城市应急管理局
2024年3月11日


肥城市工业气瓶全流程信息化
安全管理系统推广应用工作方案

[bookmark: _GoBack]为推动落实工业气瓶充装、使用单位安全生产主体责任，特别是强化气瓶动火作业环节的管理，泰安市应急局建设了“工业气瓶全流程信息化安全管理系统”（以下简称系统），该系统被应急管理部列为全国智慧应急“星火计划”项目，为做好系统推广应用，尽快发挥示范带动作用，制定推广应用工作方案如下：
一、总体思路
以信息化手段全流程管理工业气瓶及瓶装气体，突出“气瓶充装单位、气瓶储存场所、气瓶使用环节”三个重点。按照“由内到外、逐步推广”的思路，先从应急管理部门监管的危化品、非煤矿山、工贸企业推广系统应用。按照“边推广、边完善，边应用、边优化”的原则，持续完善系统功能，不断满足各级监管和各类企业管理的工作需求。
二、应用范围、预期目标
应用范围：全市各级应急管理部门，全市工业气瓶充装、使用单位（危化品、非煤矿山、工贸企业）。
预期目标：一是底数清，直观展示全市工业气瓶充装、使用单位，储存场所，气瓶种类、数量及动态位置，动火作业人员数量等。二是隐患明，动态展现各级检查和企业自查隐患及整改情况，即时在线隐患情况。三是预警早，气瓶检测到期提前预警提醒，气瓶充装人员违章操作智能预警。四是管控准，动态更新在用气瓶、动火作业、动火作业票证办理情况。对企业绿码、黄码、红码动态管理，存在隐患变黄码，存在重大隐患变红码。
三、实施步骤
（一）动员部署阶段（2024年3月31日前）。各镇街区结合实际制定系统推广应用实施方案，明确工作目标、系统应用单位、时间安排、重点任务、责任分工、保障措施等，采取下发文件、召开会议等形式进行部署。
（二）推广实施阶段（2024年4月1日-4月30日）。气瓶充装单位完成系统数据对接；建立气瓶充装、运输、卸车交付、空瓶回收全流程系统应用工作机制；对接技术机构依托充装台现有视频监控制定气瓶充装环节AI智能分析报警改造方案。气瓶使用单位（危化品、非煤矿山、工贸企业）完成系统注册；“瓶安码”张贴；气瓶存储管理人员、气瓶使用管理人员完成“泰安市智慧气瓶”APP安装。各镇街区、局相关业务科室按照内部职责分工推动充装单位、使用单位落实工作任务；相关监管人员完成“瓶平安”微信小程序账号创建；相关业务科室建立系统日常应用制度。
（三）全面应用阶段（2024年5月1日起）。充装单位利用系统全流程管理气瓶；6月30日前完成充装台AI智能分析报警改造，实现气瓶充装环节自动监测预警。使用单位使用系统对气瓶储存场所（瓶库）开展日常巡查；对气瓶使用及动火作业安全条件进行检查确认。各镇街区、局相关业务科室监管人员把系统作为加强安全监管的信息化手段，建立“线上系统巡查+线下现场核查”监管机制，熟练使用系统现场安全检查、对系统推送的预警信息进行核查。
（四）总结评估阶段（2024年8月1日起）。根据各级各单位使用发现的问题和需求，指导技术机构每月评估一次系统使用情况，不断优化系统设置。各镇街区分别于9月25日前、12月10日前报系统应用工作总结。
四、任务清单
系统采取“一级部署、三级监管、四级应用”的模式，泰安市应急局负责统一建设部署。按照“市级开发、属地推动、企业应用、辅助监管”的工作推进思路，具体任务清单如下：
（一）3月20日前，市应急局印发推广应用方案，成立领导组织，明确工作任务、时间安排、任务分工等；组织系统应用业务培训和工作部署会议。
（二）3月31日前，各镇街区制定本地实施方案，通过召开会议、下发通知等多种形式全面部署发动。
（三）4月15日前，各镇街区、局相关业务科室需要完成以下工作：1、督促气瓶充装单位与系统技术人员对接，及时调用系统数据接口，将工业气瓶档案、充装记录上传至系统。2、督促气瓶充装单位对接技术机构依托充装台现有视频监控，制定气瓶充装环节AI智能分析报警改造方案。3、督促气瓶充装单位建立气瓶充装、运输、卸车交付、空瓶回收全流程系统应用工作机制。4、市局系统管理员完成所属监管人员“瓶平安”微信小程序账号创建。5、相关业务科室建立系统日常应用制度。
（四）4月30日前，各镇街区、局相关业务科室需要督促危化品、非煤矿山、工贸企业完成以下工作：1、完成使用单位账号注册。注册成功后登录系统维护地理位置（地图选点）、瓶库信息、特种作业人员信息（气焊气割证书信息、人脸照片及证书照片）、创建“泰安市智慧气瓶”APP账号、结合企业实际在系统录入本企业《气瓶储存场所安全检查表》和《气瓶使用安全确认检查表》等信息。前一项信息未完成维护将不能进入下一项进行维护。全部信息维护项完成后，系统自动生成用户“瓶安码”。2、各气体使用单位完成用户“瓶安码”申请、制作和现场张贴等工作。使用单位各级气瓶存储管理人员、气瓶使用管理人员完成手机“泰安市智慧气瓶”APP安装。
（五）6月30日前，各镇街区、局相关业务科室督促气瓶充装单位完成气瓶充装环节AI智能分析报警改造，技术机构提供有关技术参数，依托企业现有视频监控接入系统，由充装单位自主选择厂家购置AI分析设备，技术机构协助安装调试。
（六）5月1日起，各镇街区、局相关业务科室一是督促气瓶充装单位做到：配送人员通过“泰安市智慧气瓶”APP扫气瓶编码后装车；到使用单位后，先扫用户“瓶安码”再扫气瓶编码卸车；空瓶回收时，先扫用户“瓶安码”，再扫气瓶装车。二是督促使用单位各级气瓶安全管理人员使用各自的“泰安市智慧气瓶”APP账号扫描用户“瓶安码”，按照各自规定的检查频次，对照设定的《气瓶储存场所安全检查表》完成日常巡查工作。三是督促使用单位在气瓶每次使用（动火作业）前，气瓶使用管理人员使用各自的“泰安智慧气瓶”APP账号扫描用户“瓶安码”，对照设定的《气瓶使用安全确认检查表》完成气瓶钢印标记、颜色标记、安全附件、现场安全措施、扫气瓶编码等信息确认工作。固定动火区连续动火作业的，每日动火前完成《气瓶使用安全确认检查表》确认1次，同时使用APP固定动火人脸识别功能完成动火人员人脸识别验证1次，不得超过24小时，每个气瓶使用前都需要完成上述操作。气瓶使用活动结束，无论空瓶入库还是实瓶入库都需要再扫气瓶编码，按照系统“空瓶入库、实瓶入库”选项确定气瓶流向。实施动火作业票证管理的区域动火时，按照动火作业规定的时限和要求，使用APP上传动火作业票证和人脸识别验证方可动火。
各镇街区、局相关业务科室监管和执法人员，全面应用泰安“瓶平安”监管小程序，入企检查时扫描用户“瓶安码”，通过系统设置的《气瓶安全检查表》对气瓶储存和使用（动火环节）进行安全检查并上传记录。对系统推送的报警信息进行现场核查，涉嫌违法的依法进行处置。
五、保障措施
（一）高度重视。工业气瓶数量多、应用范围广、流动性强、危险程度高。推广应用工业气瓶信息化管理系统是加强工业气瓶安全管理，特别是强化动火作业安全管理的重要手段，也是应急部列入全国智慧应急“星火计划”的一项任务。各级各单位要高度重视，认真组织系统推广应用，加强对工作推进的调度指导，及时研究解决工作中的问题，确保各项任务按照时间节点有序完成。
（二）明确责任。市应急局法制和科技信息化科牵头工作的推进，对接技术机构根据业务需求不断优化系统。危化科、基础科负责督促指导各自行业企业的应用，将系统作为日常监管的手段，明确专人定期通过系统线上巡查有关企业工业气瓶和动火作业管理情况。危化科、基础科和执法大队监管执法人员应用系统开展监督检查。各镇街区负责推动属地企业应用系统，负责推动充装单位配合技术机构完成数据对接和充装环节AI智能分析报警改造，负责将系统作为日常监管的重要手段。
（三）定期调度。把系统推广应用工作列入对各镇街区的考核内容，重点内容包括：一是企业按时间完成注册情况、企业瓶库日常巡查情况、企业气瓶使用（动火作业）安全检查确认情况等；二是充装单位全流程扫码制度执行情况、AI智能分析报警改造情况、充装环节预警信息情况等；三是监管人员使用系统检查情况、预警信息及时处置情况、应用系统查处违法行为典型案例等。对工作进展缓慢的镇街区，将视情采取专项督导、公开通报、约谈等方式，确保全市工作进度。
（四）示范带动。各镇街区、局相关业务科室在充装单位、使用单位推广应用中要注意发现和培树典型，采取现场观摩、经验介绍、座谈研讨等方式，让企业之间互相学习借鉴，不断优化系统功能和模块设置。同时，对进展缓慢、工作不配合的企业，各镇街区、局相关业务科室要作为监督检查重点，在企业没有应用系统前加大监督检查频次，帮助企业查改安全隐患，防范事故发生。
（五）持续优化。各镇街区、局相关业务科室要注意收集企业的意见建议以及自身应用中的意见和需求，向市应急局或技术机构反馈。
请各镇街区于2024年3月15日前报送系统推广应用联系人。
市局法制和科技信息化科联系人：赵磊，电话：3229981，邮箱：fcyjkjxxk@126.com。
市局危化科联系人：张小龙，电话：3220716。
市局基础科联系人：武浩然，电话：3222036。
市局执法大队联系人：翟梅玉，电话：3220118。
系统技术联系人：芮帅林，电话：18653157661。
《系统操作使用手册》和培训视频请在“泰山安全网”“信息公开”栏目下载。
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